

# El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGION Y DE LOS DE ESPAÑA EN AFRICA

Gerente, Antonio R. S. Osetti

Director, Pedro L. Marín

DE LA GUERRA SUBMARINA

## La táctica del terror

Alemania multiplica cada día sus atrocidades en el mar. Con justicia se ha descrito el hundimiento del «Apapa» como un acto de asesinato a sangre fría desde el momento en que el efecto del segundo torpedo disparado contra el navio no tuvo otro objeto que el de imposibilitar el salvamento de muchos de sus pasajeros y tripulación. Más por razones que solo conocen a fondo los que tienen el control de estas cosas, hay centenares de casos análogos y aun peores que no se refieren nunca en la prensa y de que solo se tiene noticia por fuentes dignas de confianza. El cónsul americano en Queenstown (Irlanda) ha estado dictando conferencias recientemente en las cuales ha relatado sus experiencias; y las cosas que narra debieran ser leídas y recordadas por todos los que llevan vida marítima.

Nos falta aquí espacio para reproducir todos los horribles incidentes de barbarie relatados; pero hay algunos que llegan a tal grado de horror que merecen que se les cite. Veamos por ejemplo éste:

«El gran trasatlántico «Laconia», de la Compañía Cunard, fué torpedeado, en una tempestuosa noche de Febrero, a las 10:30. Inclinóse el barco de costado y el bote salvavidas número 8 cayó rozando por el lado de estribor, llenándose de agua como un cesto, pero sostenido por sus tanques de aire. Con diez y nueve personas a su bordo e invadido por el agua, se alejó de los demás botes mecido por el fuerte oleaje y bajo una llovizna que calaba los huesos. Sus ocupantes estaban sumergidos en el agua hasta la cintura, y una señora anciana y su hija se vieron obligadas a permanecer de pie debido a su baja estatura. Poco después de la media noche un comerciante inglés tuvo un ataque y sucumbió. A la 1:30 de la mañana la anciana antes citada falleció también. En presencia de aquella tragedia su hija perdió la razón y estuvo acariciando el cadáver de la madre y dirigiéndola palabras de cariño hasta las 2:30, hora en que la misericordia divina se apiadó de ella y llevó su espíritu a reunirse con el de la madre. A medida que avanzaba la noche, la muerte fué arrebatando uno tras otro a aquellos seres inocentes hasta que a las primeras luces de una mañana invernal los sobrevivientes se encontraron en medio de ocho cadáveres.

»Y fué este el caso aquel en que el submarino tuvo la temeridad de dirigirse a los sobrevivientes. El comandante se mostró complacido de su hazaña, a la vez que exhibió la satisfacción que le causaba el predicamento de aquellas pobres gentes a las que hizo repetir varias veces el nombre del navio y su tonelaje.»

No habrá un solo ser humano que no sienta, después de leer este relato, que a los alemanes no se les puede considerar en lo sucesivo sino como animales salvajes

que la civilización debe condenar al ostracismo. Ahí están los hechos, expuestos de una manera descarnada; y no es exageración decir que los piratas chinos no se habrían mostrado más crueles, a pesar de que los chinos reconocen que sus piratas solían mostrarse a la altura de su reputación. Cualesquiera que sean los planes de los políticos, es evidente que la marina mercante no olvidará jamás estos atentados.

He aquí otro caso que se presta a meditación:

«Los alemanes, apresaron el bote salvavidas del navio «Cairnhill» y colocaron a sus diez y nueve tripulantes sobre el puente del submarino. En seguida arrojaron al agua las provisiones, el agua potable y las velas del bote. A fin de mostrarse más crueles, llenaron los toneles con agua salada. Cuando regresaron al submarino se internaron en él y se sumergieron instantáneamente dejando a los tripulantes del bote abandonados en medio de una mar tempestuosa, a ciento cincuenta millas de la costa y sin más refugio que aquel bote desprovisto de todo recurso y que empezaba a hacer agua.»

¿Puede concebirse nada más horrible que la idea diabólica de sustituir por agua salada el agua dulce de los toneles? Es esa en verdad, una hazaña verdaderamente germana.

Hay otro incidente que vale la pena recordar. Habla el cónsul: «El «Towergate» fué hundido en medio de una violenta tempestad a doscientas millas de la costa occidental de Irlanda. No se había dado previo aviso ninguno, y yo vi cinco días más tarde, en la ciudad de Limerick, el único bote, lleno de sobrevivientes, que logró arribar a la costa. Desfallecidos, hambrientos, sucios, con las ropas desgarradas, aquellos infortunados hablaban en voz baja de los demás que habían abandonado con ellos el buque naufrago y que ahora eran otros tantos cadáveres que flotaban en medio de las olas. Ellos mismos habían luchado desesperadamente por tres días y tres noches contra el huracán; y el cuarto día, cuando ya divisaron la tierra, cayeron agotados y anonadados en el fondo de la embarcación esperando que la Providencia les auxiliara de un modo u otro.»

Es digno de notar que la tripulación se componía de muchos elementos, entre los cuales se contaban escandinavos, holandeses y españoles. No hay por qué sorprenderse, pues, de que el grito de venganza salga del pecho de todos los marineros del mundo. No hay por qué sorprenderse de que la perspectiva de un boicoteo de Alemania en los mares empiece a pasar del estado de mera conversación al de una organización de carácter internacional. Puede uno comprender que ocurran incidentes aliados de carácter deplorable en



El General Poyperaux, jefe de una división de infantería colonial—Foto-Información

mar y en tierra; pero en este caso, tal excusa o disculpa es imposible.

La orden ha sido dada: «Hundid, matad, asesinad». Que así sea; pero los marineros tienen muy buena memoria.

### DR. PEDRO BOUTHELIER

Consulta de 12 a 2 y de 7 a 9

Medicina general

Enfermedades de garganta, nariz  
—()— y oído —()—

Pl. za de la Constitución, 11.—Pr. Local  
pal, izquierda.—ALGECIRAS

## La tierra libre

No pidais pan, pedid tierra

Ha llegado a mis manos un folleto con el título que encabeza esta crónica. Es original de don Julio Senador Gómez, y mientras lo leía pensé dedicarle las alabanzas que se merece, pero cuando terminé cambié de idea. Si pretendo decir lo que dice, lo haré peor que el autor; si le dedico adjetivos encomiásticos y un bombazo, se molestará el señor Senador, cuya finalidad es difundir sus salvadoras ideas; por tanto, es mejor que él mismo lo diga y... allá van algunos trozos de su obra.

El problema de la tierra

El problema de la tierra se formula así:

Pocos más de 200.000 individuos son dueños absolutos de todo el territorio nacional, y, por lo tanto, DE TODOS LOS INSTRUMENTOS DE TRABAJO.

Es imposible trabajar no siendo para ellos.

No habrá más jornales que los que ellos quieran repartir.

Ejercen sobre todos los demás un derecho inapelable de vida ó muerte; y, en su consecuencia, le es fácil obligarles a votar por quienes ellos quieran para tener, en todo caso, gobiernos exclusivamente dedicados al servicio de sus intereses.

Como dueños del Gobierno se niegan a pagar cualquier tributo que no puedan hacer luego recaer sobre los pobres.

Así, pues, el Gobierno, por su mandato, establece los impuestos: primero sobre el trabajo, con lo cual se aumenta el coste de los productos del trabajo, encareciéndose la vida; y después sobre el consumo; con lo cual se asesina a los pobres que tienen hambre, obligándoles a comer menos, y a tener «mas hambre» para poder pagar.

A manos de los que mandan hacer eso va, sin embargo, a parar toda la riqueza creada por las actividades nacionales; y ellos se las gastan en palacios, querendangas y automóviles.

Los demás deben conformarse con una ración de galeotes, cuando ellos quieran darlos trabajo, y cuando no, con la emigración forzosa o con la muerte por tuberculosis.

Ese es el único motivo de que España, a pesar de todos los movimientos políticos y cambios de régimen y de gobierno que en el último siglo ha soportado, continúa sumida en la miseria, que es como decir en plena barbarie, lo cual es irremediable mientras se sigan empleando los procedimientos usados hasta hoy, toda vez que el progreso, única fuente de riqueza, consiste EN EL PERFECCIONAMIENTO DE LOS MEDIOS DE PRODUCCIÓN; y ese perfeccionamiento es imposible donde tales medios pertenecen en plena propiedad a una insignificante minoría que pone cuidado especial en que NO SE PERFECCIONEN, porque en eso estriba su preponderancia.

Monarquía y república

La monarquía es simplemente una forma convencional que sirve a los terratenientes.

## VENTA a Pública Subasta

El jueves próximo 28 del actual, a las once de la mañana, se venderá a Pública Subasta, en el Muelle Comercial de Gibraltar, por recomendación de peritos y por cuenta de quien pertenezca:

Una cantidad de

## CACAHUETES

en barcasas al costado del muelle, desombarcada en estado de avería del vapor griego «.....»

Para más informes acudir a  
Horacio L. Berutich  
Subastador

nientes para hacer efectiva su bárbara autocracia.

Hace bien, por lo tanto, la Constitución en declarar a la monarquía completamente irresponsable, porque eso está conforme con la realidad.

La monarquía es inocente.

Alguien que no recuerdo la ha comparado a una máquina.

Siguiendo el simil diré que esa máquina se mueve por transmisiones.

El motor la acciona desde lejos.

Cuenta que cierto bufón de Palacio preguntaba a Felipe II, en un rato de buen humor:

—Escucha, Felipillo: ¿qué sucedería si alguna vez cuando dijeras tú que sí, dijéramos todos que no?

Y cuentan que el rey, arrugando el entrecejo, le contestaba con enfado.

—Oye, bufón, por hoy basta de bromas.

Creo que no es preciso añadir más.

Resultado: que la inútil ocupación de combatir la institución monárquica solo conduce a perder tiempo y energías, porque a quien hay que combatir es a la institución social, creadora y defensora de la monarquía, como lo es del caciquismo.

El hecho de que, en cualquier ocasión favorable la república, impuesta por un golpe de fuerza, triunfase de la monarquía, tampoco habría resuelto nada.

Sin una previa y activa campaña que difundiese la verdad, seguiría ignorándola el pueblo.

Los propietarios oligarcas, prevalidos de esa ignorancia, sacarían a salvo sus privilegios sin dificultad; y mientras ellos fuesen dueños de las tierras, sin disminución de atribuciones, se harían en el acto tan dueños de la república como antes lo eran de la monarquía.

La tiranía dominical no habría hecho otra cosa que cambiar de envoltura, pero sustancialmente, en nada habría cambiado la forma de gobierno, puesto que en nada habría cambiado la forma de producción.

La tierra seguiría siendo esclava. Los hombres seguirían siendo esclavos.

Y si intentaban emanciparse vendría la reacción automáticamente.

Por eso cayó la república del 73, y no por sus torpezas.

Mayores torpezas han cometido los monárquicos.

¡Esos sí que las han hecho brutales!

Y sin embargo, no han caído.

La república del 73 tenía que caer porque, temerosa de crearse malos enemigos,

empezó por declarar SAGRADAS todas las propiedades, incluso la única que no puede serlo nunca; o sea la propiedad monopolizadora de la tierra; y eso era insostenible dentro de un programa francamente democrático.

En su virtud, fué demolida por una conspiración tan pronto como los hombres progresivos que llegaron a los ministerios intentaron la adopción de medidas perjudiciales al monopolio de la tierra, o sea de medidas librecambistas contrarias al Arancel de Aduanas que habría hecho bajar de precio el trigo de los ricos, en provecho del pan de los pobres.

Todos los aumentos de derechos arancelarios sobre el trigo concedidos por Sagasta lo fueron siempre en vispera de elecciones. Sólo así conseguiría el auxilio de los burgueses rurales, algo recelosos de su liberalismo.

Sólo así consiguió llegar a equilibrar sus fuerzas con las del partido conservador.

Desde este momento el Pacto del Pardo era inevitable por imposición de los propietarios.

Habría costado quebraderos de cabeza reunir las mesnadas protectoras y era preciso darlas de comer. Pero por turno.

Mientras una comiese, la otra estaría de vigilancia.

Que ésta fuera de conservadores o de liberales igual daba.

Los propietarios podían dormir tranquilos.

En su opinión el PELIGRO REVOLUCIONARIO quedaba ya desvanecido para siempre.

Ahora que me parece a mí que NO HAY BIAN CONTADO CON LA HUESPEDA.

Para muestra basta por hoy, en número próximo serviremos a nuestros lectores otros sabrosos párrafos.

JUAN PEREZ.

## Polonia contra Alemania

Tres cuestiones políticas de honda gravedad se hallan planteadas en el frente Occidental que ayer separaba a los ejércitos alemanes de los rusos: al norte de la Lituania, vasto país del que los germanos; van a hacer probablemente un reino vasallo bajo un príncipe germano al centro, la de Polonia, país de veinte millones de habitantes donde claman el furor del pueblo y el descontento de los jefes; y al sur la rumana que continúa en suspenso.

Añádase que los bolchevikis y sus guardias rojas, con su vigor ordinario, combaten indistintamente contra todos, amigos y enemigos de los alemanes, irlandeses, propietarios de Esthenia o rumanos, difundiendo por doquiera el terror, y podrá formarse idea de la tranquilidad que reina en aquel país, que los plenipotenciarios alemanes y austriacos se jactan de haber «pacificado».

No es imposible, ciertamente, que la paz con Ucrania procure algún día ciertos apromisionamientos a Alemania y Austria, pero es seguro que los ha puesto en frente de Polonia. Porque para satisfacer a Ucrania ha sido preciso entregarle dos provincias polacas, ya que la intención de Alemania era la de apropiarse directamente todo el territorio polaco contiguo a sus propias fronteras hasta el Nareff y la de cercanar de nuevo Polonia en provecho de su futuro reino de Lituania. Polonia quedaría así cercada. Habrá un estado polaco, pero con menos ciudadanos dentro que fuera de él.

Y el canciller von Hertling, reanudando imprudentemente la conversación con Wilson, explicará que todo ello se ajusta al derecho de los pueblos de disponer de

si mismos y a la fórmula «sin anexiones».

Lo que no dirá, sin duda, y lo que no ha sido apreciado como merece, es que la paz con Ucrania, funesta para Polonia, es una nueva y brillante victoria del pangermanismo prusiano sobre la docilidad austriaca. Porque desde que Alemania y Austria ocuparon en común el año 1915, los territorios de la Polonia rusa, hubo siempre dos soluciones para la cuestión polaca: la austriaca, favorable a éstos y que hubiera hecho de su país un gran estado unido a Austria y a Hungría; y la prusiana, hostil a los polacos, que continuaba su aplastamiento.

Y ambas soluciones no eran más que una natural consecuencia de la política nacional de los Imperios de Austria, amiga de los polacos, a quienes había tratado siempre bien, reservándoles amplio lugar en su Gobierno; de Prusia la enemiga secular de Polonia, que oprimía y dejaba a sus súbditos polacos de Posnaia mediante las leyes de expropiación más espantosa que Europa ha conocido.

Y por un pedazo de pan, o por varios de Ucrania, Austria hambrienta, ha sacrificado su antigua política, su vieja amistad polaca. La prensa ha publicado las protestas del Consejo de regencia, o sea del Gobierno que los mismos austriacos establecieron en Varsovia y que se corre el riesgo de convertirse en revolucionario, a pesar suyo. Y esto no es más que el principio. Algunos polacos llegan incluso a pensar que una gran revuelta no sería muy desagradable a Alemania mientras tiene fuerza para sofocarla. Así se libra de la cuestión polaca y de la amenaza de irredentismo que implica para Prusia.

Sin embargo, todo ello requerirá tropas, muchas tropas. Lo cual es el comienzo para Alemania, de las dificultades orientales, temibles, inextricables que solo podrá resolver por la opresión, la fuerza y la espada.

Angel TOLEDO.

## El Monumento a Galdós

Interpretando los deseos, fervorosamente arraigados desde hace largo tiempo, en muchísimos admiradores sayos, de rendir a Pérez Galdós, insigne maestro de la novela y del teatro, un testimonio perdurable de devoción y de cariño, varios escritores han acordado llevarlo a la práctica con la diligencia y el entusiasmo que la idea merece.

Una Comisión, compuesta de Serafin y Joaquín Álvarez Quintero, Victoriano Macho, José Francés, Andrés González Blanco y Emiliana Ramírez Angel, que asumen con el consiguiente orgullo las funciones puramente ejecutivas, solicita nuestra mediación para hacer un llamamiento a todos los españoles, sin otra distinción, invitándoles a que tomen parte en la suscripción que con esta misma fecha queda abierta.

El admirable escultor Victorio Macho tiene ya modelado el busto del maestro glorioso, y lo cede generosamente, de modo que la cantidad que se necesita para realizar la idea—gastos de fundición y pedestal—es de muy pequeña importancia. Con objeto de que en el homenaje tomen parte los innumerables devotos del maestro, la cuota mínima personal será de VEINTICINCO CENTIMOS. Desde hoy mismo pueden hacerse las correspondientes entregas en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes, Ateneo de Madrid y Librería Mateu, calle del Marqués de Cubas, 3, con signadas a nombre de la «Comisión Ejecutiva del Monumento a Galdós».



Los escritores que la constituyen, deseosos de dar al homenaje el carácter de espontaneidad y la amplitud que han de constituir su más saliente significación, han decidido no requerir apoyo oficial ninguno, dejando tanto a las entidades, organismos, centros y corporaciones diversas como a los particulares en general, el honoroso cuidado de adherirse a la idea suscribiendo las cantidades que estimen adecuadas. Solamente precisa advertirles que el descubrimiento del busto del maestro pienso realizarse en la primavera próxima, y que la suscripción quedará cerrada en cuanto se recaude la modesta cantidad indispensable.

La Comisión visitará uno de estos días al alcalde de Madrid, para que el Ayuntamiento ceda en el Retiro el sitio donde ha de ser emplazado el monumento, y puede tenerse por descontado que el ilustre Franco Rodríguez favorecerá con su valiosa cooperación una iniciativa en la que habrá de exteriorizarse sin ceremonias oficiales solemnemente frías, pero con la vibrante efusión de la sencillez, los sentimientos de veneración y de cariño que con retención gloriosa ha conquistado el creador de tantas obras geniales, orgullo de las letras españolas.

## Figuras humanas

PIERROT EL HAMBRIENTO

Estos últimos días de carnaval he buscado muchas veces la real figura de ese enharinado, sugestivo y galán conquistador de románticas señoritas y locuelas modistas; y lo he buscado con el deseo de hacerlo más de el realismo en que vivimos, que en el idealismo que le hicieron vivir siempre las canciones de febril poeta, y las pinceladas del alucinado acuarelista.

Yo entiendo que Pierrot no es solamente una figura sentimental del breviario romántico donde solemos distraer nuestras locuras, los bohemios y los espirituales. Pierrot no debió ser solo un danzarin de nuestro espíritu que embriaga a las mujeres de la leyenda, y que burló nuestra vista entre los cortinajes celestes de cualquier sueño... Pierrot no es figura de sueño, sino hombre de vida. El joven de ojos que refulgen y de galanteos que encantan, no es precisamente el Pierrot de los versos de Paco Villaespesa; ni el Pierrot de la novela...

Comprendo que puede ser el Pierrot hambre que yo mismo salude en el «hall» de algún restaurant galante; y en el pasillo de algún baile de máscaras.

Pues bien. Pierrot el hombre que se cubría de sedas para caminar por los ambientes de la suave vida del amor. Pierrot el de los perfumes gratos y de las ricas vestimentas ya no ha llegado a ninguno de los bailes del carnaval que acaba de pasar.

Pierrot en otras fiestas carnavalescas que ya pasaron, era un tronera mitad estúpido, mitad sentimental, que hacia falta en las fiestas del dominó y del antifaz.

En las fiestas últimas ni bailó el vals rítmico ante la admiración de muchas mujeres que tienen ansias, ni ante la contemplación de tantos ojos que despiden ardores, entusiasmos y misterios...

Lo anduve buscando en este asalto aristocrático; en esta verbenera cuchipanda y en aquel otro teatro donde se congregan todas las máscaras de carnaval y no pude encontrarlo.

El domingo de Pinata lo pude ver gracias a su miserable condición.

Pierrot sin harina en la cara, sin muselina en sus vestidos, sin charol con perlas en sus pies estaba en medio de la vía pública pidiendo una limosna...

Los juerguistas, las pecadoras, los estu-

diantes y los horteras pasaban delante de él sin darse cuenta, sin fijar la vista. Solo yo, como poeta y como amigo, le entregué las últimas monedas que quedaron en mi bolsillo...

Y Pierrot hambriento, entre harapos, continuó su camino recordando tantas mujeres como sedució y tantas botellas de champagne como libó para hacer la orgía de sus amores...

Bonifacio García de MENENDEZ.  
Madrid, Febrero 1918.

## Información general

De nuestro servicio Telefónico, Telegráfico y Radiográfico

### NOTICIAS CORRESPONDIENTES

#### Derecho del pataleo

La «Gaceta» publica una circular dirigida a los gobernadores civiles para que estos exciten el celo de los perjudicados por la compra de votos a fin de que demuestren la certeza de sus denuncias o alleguen sus informaciones, en el caso de carecer de pruebas, para obtener la convicción de la existencia del delito.

#### Los chicos de la prensa

En las nuevas Cortes, figurarán con investidura parlamentaria 21 periodistas y han sido derrotados otros 22.

#### Todo se ha perdido.

Informes particulares que se recibieron anoche, confirman la derrota de Melquiades Álvarez en Castropol.

Con este motivo, aumentaron los comentarios políticos.

Se afirma que ni Lerroux ni Melquiades Álvarez aceptarán las actas que se les cedan.

Lerroux, hablando con los amigos, hacía resaltar que entre Madrid y Barcelona ha obtenido 60.000 votos, cifra que no ha logrado reunir ninguno de los diputados que se sentarán en el actual Parlamento.

El Sr. Dato asegura que ha obtenido 101 diputados en su minoría.

Entre los derrotados, figuran los señores Jorro, Carals y Quejana.

Alba, el que facilitó la lista de sus partidarios hasta que se celebre el escrutinio general.

Romanones, asegura que han triunfado 38 de los suyos.

Ayer, se repitió la votación en la sesión de Torrelodones triunfando definitivamente el candidato maurista.

El Vizconde de Eza, ha desmentido que se incorpore a la fracción regionalista.

Durante la tarde de ayer, se concedía gran importancia, en los círculos políticos al Consejo de Ministros que habrá de celebrarse hoy.

Un periódico asegura que los regionalistas plantearán la crisis, dejando un plazo prudencial a García Prieto para exteriorizarla.

Se supone que el marqués de Alhucemas constituirá un nuevo Gobierno en el que solo quedarán tres ministros de los actuales, quedando excluidos los regionalistas.

#### Cómoda postura

Comentando «Diario Universal» el torpedeamiento del vapor «Neguri», dice que debe cesar ya el forcejo diplomático, porque el mutismo será más digno para España.

Añade que deben reunirse datos para cuando se termine la guerra emplazar a Alemania ante un tribunal internacional y exigir que repare las ofensas morales y materiales de que ahora nos hace víctimas.

#### Sustituto

En el Consejo del Banco ha tomado posesión el Conde de Limpias en sustitución del fallecido Conde de Vilches.

## Reformas en Guerra

Entre los proyectos que impondrá inmediatamente La Cierva figuran los retiros de jefes y oficiales, las escalas complementarias y recompensas en paz y en guerra.

Respecto a los sueldos de la oficialidad ha comenzado el estudio de la reforma el Estado Mayor.

Se ha firmado un Real Decreto del ramo de Guerra, notando al Conde de Grove Inspector de estudios del Principado de Asturias.

**NODRIZA** se desea una, joven y robusta.

Razón. en esta imprenta

### PROVINCIA

#### Notas gaditanas

Cádiz. Ha llegado el correo de la Habana.

Los pasajeros refieren que los Estados Unidos han declarado el boicot a Venezuela y Colombia y a la cosecha de azúcar de la Isla de Cuba, que ha sido abundantísima.

El motivo de adoptar esta medida de rigor es que Cuba se nie-

ga a facilitar hombres para la guerra.

Los Estados Unidos a su vez se niegan a darla trigo y sojas.

La situación de Norteamérica la sintetiza el lema que han adoptado «Eccomizando nuestras ganancias ganaremos la guerra».

#### Notas catalanas

Barcelona.—Siguen haciendo grandes comentarios sobre el resultado de las elecciones.

Se dice que las renunciaciones de Cambó y Marcelino Domingo a las actas de esta Ciudad, así como la inhabilitación de Largo Caballero, darán motivo a nuevas elecciones, saliendo entonces Lerroux en el puesto de las minorías.

El Sr. Santa Cruz, le ha ofrecido su acta al señor Lerroux.

Este, ha pronunciado un discurso en la Casa del Pueblo hablando de «la deslealtad de alguno».

Se dieron muestras a Marcelino Domingo.

Los regionalistas afirman que han obtenido el triunfo 42 de sus candidatos.

#### Revuelta

Bilbao.—En la elección parcial verificada ayer en Baracaldo se han producido desórdenes con disparos y heridos.

Se organizó una manifestación de unas 2.000 personas, que se trasladaron a Bilbao expresándose en favor del candidato señor Ibarra.

### EXTRANJERO

#### Dicen los ingleses

Londres.—El enemigo efectuó un raid sin éxito en Broodsein y le cogimos 15 prisioneros incluso un oficial además de matar a varios de los incursionistas.

Rechazamos los raids contra dos de nuestros puestos en el canal Ipés-Comines sin sufrir nosotros ninguna baja.

La artillería enemiga se muestra muy activa particularmente en el Bouchez y al Sudoeste de Armentieres.

El sábado en la noche bombardeamos tres aerodromos en el valle del Lys.

Todos nuestros aviadores regresaron.

Rechazamos otros raids al Este de Armentieres.

Cañones enemigos al Sudoeste de Cambrai y en el sector de Messines.

#### Voto de confianza

Roma.—En la Cámara después de los discursos de los señores Sonnino y Orlando, ésta pasó un voto de confianza al Gobierno por 340 contra 44.

#### El avispero ruso

Petrogrado.—El Estado Mayor General en Petrogrado ha

publicado una proclama declarando la ley marcial en la Ciudad.

Todos los que roben, los agitadores contra los revolucionarios, los espías alemanes y todos aquellos que se levanten contra el Gobierno serán fusilados. También lo serán toda persona culpable de esconder provisiones o que desobedezca las órdenes de informar al Estado Mayor General de todas las existencias de provisiones que hay en la Ciudad para que puedan ser compradas a un precio fijo.

Cualquiera persona que no esté autorizada para tener en su posesión explosivos deberá entregarlos al Soviet local para el uso del ejército bajo penalidad.

Los periódicos deben verificar las noticias concernientes al Gobierno o del teatro de la guerra, bajo la pena de supresión del periódico y arresto de todo el personal.

#### Generat que llega

Paris.—El general Sir Henry Rawlinson sucesor de Sir R. Wilson ha llegado a Versalles.

#### Más de Rusia

Telegrafian de Petrogrado que Lenin dice que urge el aceptar las condiciones de Alemania. Kuchlmann Cermin, Radoslavoff han empezado las operaciones con Averesco en Bucharest el Salado. Han exigido adquisiciones territoriales para Bulgaria y ventajas económicas para Austria Hungría. Le han sido concedido a Averescu unos cuatro días de gracias para la contestación de Rumania. Irá a Jassy a consultar con el Rey.

Petrogrado.—El Comité Central Ejecutivo de los Soviet, ha llegado a un acuerdo sobre las condiciones de paz por 126 votos contra 85, habiéndose registrado 26 abstenciones.

## Dr. Aurelio Ferrán Loínaz

MEDICINA EN GENERAL

Enfermedades de la Infancia

Consultas de 1 a 3 en Sanidad del Puerto. Avíase: teléfono n.º 25—Algeiras

## Aviso de Administración

Se ruega a todos nuestros suscriptores de fuera de Algeiras y muy especialmente de Marruecos, que a la mayor brevedad satisfagan sus atrasos con esta Administración, a fin de poder cerrar nuestras cuentas del año anterior.

Tip. de C. Gamboa.

**NOTAS UTILES**

GOBERNADOR MILITAR DEL CAMPO DE GIBRALTAR  
Excmo. Sr. D. José Villalba Riquelme

JEFE DE ESTADO MAYOR  
D. Luis Leon Apatalegui  
Horas de despacho, de 11 a 13  
Calle de Nicolás Salmerón

JUZGADO DE INSTRUCCION  
Juez: D. Mariano Rodríguez Peigou  
Audiencia, de 10 a 15 - Alfonso XI.

CONTAMIENTO  
Alcaide: D. Emilio Morilla Salinas  
Secretario: D. Manuel Pérez-Petinto  
Oficina, de 10 a 13

JUZGADO MUNICIPAL  
Juez: D. José Villalta  
Secretario: D. Cristóbal Gómez  
Despacho, de 10 a 13 - Alfonso XI

CURA PARROCO  
D. Cayetano Cuira Melendez  
Archivo parroquial, de 14 a 17

AJUANA  
Inspector: D. Juan Ordoñez Cáceres  
Administrador: F. Salvador Gil Conde - José Santacana

BANCO DE ESPAÑA  
Director: D. Enrique Ortiz Castañón  
Secretario: D. Rafael Vignegia García de las Bayas

Cajero: D. Emilio Fernández Suarez  
Horas de oficina, de 10 a 14 Sagasta

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO  
Ingeniero: D. Casto Rodríguez del Valle. Presidente: D. Juan Forgas.  
Oficina, de 10 a 17 Calle López

CAMARA DE COMERCIO  
Presidente: D. José Juan's Roura.  
Secretario: D. Juan Pérez Arrieto.  
Oficina de 13 a 15 Nicolás Salmerón

COMPANIA A TABACOS  
Jefe del Resguardo: D. José de Armiñán y Pérez, Teniente Coronel de Infantería; Jefe de la Zona de Huerca Overa - Oficina de 11 a 13 y de 16 a 19 Cárcavas del Castillo 2

ADMINISTRACION  
Jefe: D. Francisco Rojas.  
Oficina de 11 a 14 - Alfonso XI 23

COLEGIOS  
Administrador: D. Antonio Solís.  
Certificados y valores de clarados, de 8 a 830 de 13 a 14 y de 1 a 22.  
Jueves de 13 a 14 y 21 a 22.  
Cine postal, de 11 a 12 y de 15 a

17 - Domingo s, de 11 a 12.  
Aparato y lista, de 8 a 8-45, 15 a 17 y 19-30 a 20-30.

Paquetes postales, de 15 a 17 - Domingos, de 8 a 8 45.

Caja de ahorros, de 15 a 17. - Domingos, de 11 a 12.  
Reclamaciones, de 16 a 19.

TELEGRAFOS  
Servicio permanente; calle Rocha,  
REGISTRO DE LA PROPIEDAD  
Registrador: D. Francisco Vazquez  
Resales - Despacho, de 10 a 16  
Calle Rafael de Mero

NOTARIAS  
Licenciado: D. José Jimenez-Prieto  
Cánovas del Castillo  
Lcdo. D. Manuel Bedmar y de Lairaz  
Regino Martínez  
Despacho, de 10 a 17

SECCION DE POLICIA GUBERNATIVA DEL CAMPO DE GIBRALTAR  
Jefe: don José G. Quiza.  
Inspección de Vigilancia - Servicio permanente - Calle San Lino 3.  
Inspectores: don Luis San Juan y don María Orens.

SERVICIO DE VAPORES CON GIBRALTAR  
Salidas de Algeciras: 5'50, 9'00, 11'45 2'20 6'00 y 7'30  
Salidas de Gibraltar: 5'40, 8'00, 10'30, 2'00, 5,00 y 6'45

F. S.  
FAST & SAFE  
Servicio alterno de Automoviles entre  
Cadiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios  
Saliedo durante el mes de febrero y marzo los dias impares.

HORAS DE SALIDA Y LLEGADA  
Salidas de Algeciras a las... 6 45  
Llegada a San Fernando a las... 12'00  
Llegada a Cádiz... 13'00  
Salida de Cádiz a las... 13 00  
Salida de San Fernando... 14'00  
Llegada a Algeciras a las... 19'00  
Cada viajero tiene derecho al transporte gratuito de 15 kilos de equipaje.  
Para mas detalles y viajes especiales, dirigirse en Algeciras con Alejandro Ivson. - Oficinas de automoviles, Sur del Rio.  
En CADIZ, D. Alejandro Ivson, = Plaza Loreo, 2.  
Dirección telegráfica «AUTOS» Algeciras. - «AUTOS» San Fernando.  
Dirección telefónica «AUTOS» Cádiz. = «AUTOS» Algeciras.

**CIE. DE NAVEGATION**  
SED-ATLANTIQUE  
- PARIS -

Service maritime postal francais entre Le FRANCE Le BRASIL et La PLATA  
Departs Postaux de Bordeaux tous le 14 de jours. Servant Lisbonne, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. Devats Comerciaux (atterrant avec les Services Postaux) tous les 14 de jours.

Servant la Corogne, Leixos, Lisbonne, Dakar, Pernambuco, Bahia Rio Janeiro, Santos, Buenos Aires.  
Cuisine française renommée  
Appartements de luxe avec salle de bains  
Télégraphie sans fil sur chaque Paquetot. Pour tous Renseignements s'adresser a J. LUCAS IMOSSI SONS Agents a Gibraltar IrisTown

**J. LUCAS IMOSSI & SON**  
GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlanticos  
SERVICIO DEL  
BRASIL, URUGUAY Y REPUBLICA ARGENTINA  
Para informes dirigirse a sus agentes

**J Lucas Imossi & Son**  
Iris Town, No. 1

**F.º Hernandez e Hijo**  
Corwall's Lane - Gibraltar

Antiguos proveedores de la Real Armada Española. Gran establecimiento de pinturas, barnices, brocas, cristales, complementos para ferros de buque, ferreteria de todas clases, efectos naturales, grandes cantidades del renombrado esmalte «Robb's Mac», etc.

**Colegio Politénico**

Primera y Segunda enseñanza  
Preparación para ingreso en las Academias Militares del Ejército y La Armada. Carrera de Comercio, Correos, Telégrafos y Ayudantes de Obras Públicas.  
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.  
Avenida Canal-Jae, 23, (Vila Flor). Teléfono, 112.  
ALGECIRAS

**COLONIALES Y ULTRAMARINOS**  
**MENDEZ**

Plaza de la Constitución - Algeciras

Se alquila una casa con 5 habitaciones, comedor amplio y cocina cómoda y grande, retrete y agua.  
Para informes, dirigirse a don José Tizón, teléfono núm. 24 - Algeciras

**RELOJERIA DE MODA**  
DE  
**Emilio Sanchez**

Venta de relojes de todas clases y de estrás a crédito y a plazos. Especialidad en los relojes de precisión «Longines»  
Garantías en las composuras de relojes de precisión  
PRIM 12 - ALGECIRAS

El mejor vino - especial -  
Casí fundada en 1772  
Puerto de Santa María

**Saccone & Speed Limited**  
Proveedores de la Real Casa - GIBRALTAR

Vinos, Licores,  
Cervezas, Tabacos, Cigarrillos Picadura.  
Sucursales en Londres Portsmouth Chatham Devonport y Matla

**Joseph Gazes y Co.**  
Calle Real, número 143/5, GIBRALTAR = Establecido en 1815.

Grandes almacenes de novedades al por mayor y menor  
Semanalmente recibimos las ULTIMAS NOVEDADES de Inglaterra, Francia y Suiza.  
En todos nuestros departamentos hay grandes existencias de todos los artículos, en tejidos, Barquería, Quincallas, Confección, Perfumería, Sedas, e ininidad de otros artículos para señoras, caballeros y niños.  
En nuestros salones de Exposición dedicado a objetos Fantasías para regalos hay un surtido inmenso en Platina, Electro-plata, Cristal, Relojes, Centros, Lezas, Juguetes etc.  
NOTA - Este establecimiento se cerrará a las 9 de la noche hasta nuevo aviso.  
OTRA - Se acaba de recibir un nuevo y variado surtido de TRAJES DE SEÑORAS, en paño y seda, propios para la próxima estación y de última novedad. También una colección de MODELOS DE SOMBREROS para señoras y niños, últimas creaciones de Francia e Inglaterra. Se admiten visitas.

**Cigarrillos Habanos**

Se acaban de poner a la venta en cajetillas de 20 cigarrillos amnufacturados con picadura de las renombradas marcas  
**Henry Clay y Partagás**

elaborados en nuestros almacenes directamente del paquete original  
R. Povedano - 92 Main Street = Gibraltar

El mejor cigarro puro  
La mejor picadura  
**Pita Hermanos**

**BRINGHURST SOHO**  
**PLATA VILLA**  
**WITHAM'S ROAD**  
GIBRALTAR

**Cambrioge local examinations**  
DIRETOR: EDWAR MARTIN

Servicio diario :: **Automóviles Ceuta y Tetuán**  
AGENCIAS:  
**ROMANI Y MIQUEL**